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ATA DA REUNIÃO NO 31

DO CONSELHO MUNICIPAL

DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

 – CONSELHO DA CIDADE –

MANDATO 2016/2019

ORDINÁRIA

Joinville, 8 de maio de 2019

No oitavo dia do mês de maio de dois mil e dezenove, às dezenove horas, no Plenarinho da
Câmara de Vereadores de Joinville, à Avenida Hermann August Lepper, 1.100, Bairro Saguaçu,
em  Joinville,  Santa  Catarina,  em  atendimento  à  convocação  do  Presidente  do  Conselho  da
Cidade, Álvaro Cauduro de Oliveira, no uso de suas atribuições legais, os integrantes do Conselho
Municipal de Desenvolvimento Sustentável, “Conselho da Cidade”, Mandato 2016-2019, reuniram-
se em caráter ordinário para tratar da seguinte ordem do dia: 1) Leitura do Edital de Convocação;
2) Aprovação  da  ata  da  reunião  anterior;  3)  Atualização  da  Comissão  Preparatória  para  a
Conferência Municipal Extraordinária da Cidade de Joinville para eleição dos novos membros do
Conselho da Cidade – Mandato 2019-2022 (Coordenadora Rafaela Rodrigues);  4)  Parecer da
Câmara  Comunitária  Setorial  de  Qualificação  do  Ambiente  Natural  e  Construído  sobre  o
anteprojeto de lei complementar de Outorga Onerosa de Alteração do Uso do Solo; 5) Parecer da
Câmara  Comunitária  Setorial  de  Ordenamento  Territorial  sobre:  5a)  Anteprojeto  de  lei
complementar que altera o Art. 64 da Lei 470/17 e  concede aos lotes que fazem frente para a
Rodovia  Federal  Mário  Covas  (BR-101),  localizados  total  ou  parcialmente  na  Área  Rural  de
Utilização Controlada – ARUC, dentro da Área de Expansão Urbana Sul, o mesmo regramento
daqueles  atingidos  pela  Faixa  Rodoviária  nas  Áreas  Urbanas  de  Adensamento  Controlado  –
AUAC, em uma faixa de oitocentos metros a contar do eixo da faixa de domínio da rodovia; 5b)
Projeto de Lei  Complementar  nº  9/2019,  que estende o SE-06A (Setor  Especial  de  Interesse
Industrial Misto) para os lotes que fazem frente para a Rua Tenente Antônio João, do trecho entre
a Avenida Edgar Nelson Meister e a Estrada Eugênio Nass, no Bairro Jardim Sofia; 6) Parecer da
Câmara Comunitária Setorial de Mobilidade sobre o Projeto de Lei Complementar nº 13/2019, que
inclui no Sistema Viário Básico de Joinville a continuação da Rua dos Suíços, no trecho entre a
Rua Almirante Jaceguay e a Rodovia Federal Governador Mário Covas (BR-101), no Bairro Costa
e Silva;  7)  Assuntos Gerais. Ao dar início à reunião, o Presidente Álvaro Cauduro agradeceu a
presença dos conselheiros e solicitou a leitura do Edital de Convocação pela Secretaria Executiva,
o que foi feito. A ata da reunião anterior, realizada no dia treze de março de dois mil e dezenove,
foi submetida à Plenária, que a aprovou, por unanimidade, com as alterações que haviam sido
solicitadas  anteriormente.  Em  seguida,  o  Presidente  Álvaro  convidou  o  Secretário  de
Planejamento Urbano e Desenvolvimento  Sustentável,  Danilo  Pedro Conti  para  tomar lugar  à
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mesa,  e  convidou  a  Gerente  de  Planejamento  Urbano,  Rafaela  Rodrigues,  Coordenadora  da
Comissão Preparatória, para a atualização do andamento dos preparativos para a Conferência
Municipal Extraordinária da Cidade de Joinville em 2019. Rafaela fez uma apresentação sobre o
status, constante no Anexo III desta ata. Rafaela informou que a Secom produziu um áudio e um
vídeo  sobre  a  conferência,  para  divulgação  nas  rádios  e  nas  mídias  sociais,  que  já  foram
disponibilizados  aos  conselheiros,  pelo  aplicativo  WhatsApp,  para  que  divulguem  nas  mídias
sociais.  A Coordenadora  falou  que  a  Sepud  fez  um trabalho  exaustivo  em ligar  para  muitas
entidades da sociedade civil organizada e convidar para duas reuniões específicas, com o objetivo
de  esclarecer  sobre  o  Conselho  da  Cidade  e  sobre  a  Conferência.  Uma  reunião  foi
especificamente para as entidades dos movimentos populares, e outra para os demais segmentos
que  compõem  o  Conselho.  Rafaela  falou  que  a  Secretaria  de  Planejamento  Urbano  está  à
disposição para falar a grupos que tenham interesse em participar do Conselho da Cidade, e foi
enfática  ao  dizer  que  o  sucesso  da  Conferência  em  atrair  a  comunidade  para  participar  do
Conselho  da  Cidade  depende  do  trabalho  duro  de  todo  mundo  que  acredita  no  Conselho.
Finalizada a apresentação, o Presidente Álvaro convidou o Coordenador da Câmara Comunitária
Setorial de Qualificação do Ambiente Natural e Construído para apresentar o parecer referente à
Outorga  Onerosa  de  Alteração  de  Uso.  No  uso  da  palavra,  Corsini  perguntou  se  havia
necessidade de leitura da ata na íntegra, posto que a reunião da câmara foi realizada no mesmo
dia e a ata só ficou pronta e foi enviada aos conselheiros no final da tarde. Como não houve
consenso, o Presidente Cauduro conduziu votação sobre a questão e, com quatro votos a favor
da  leitura  da  ata  na  íntegra,  por  maioria  a  Plenária  decidiu  pela  leitura  apenas  dos  pontos
principais,  com a deliberação da Câmara sobre o tema. Assim sendo, Corsini  informou que a
Câmara de Qualificação do Ambiente Natural e construído sugeriu uma melhoria no Art. 12 da
minuta do anteprojeto de lei, e que seja estabelecido o limite máximo de vinte e cinco por cento na
alíquota da contrapartida da Outorga Onerosa de Alteração de Uso do Solo. A íntegra da ata da
Câmara consta no Anexo IV desta ata. Após a apresentação, o Presidente Álvaro abriu a palavra
para manifestações. A Gerente de Planejamento da Sepud, Rafaela Rodrigues, fez uso da palavra
e informou que, após estudar melhor o pedido de alteração do Art. 12 da minuta do anteprojeto de
lei  da  OOAU,  a  Sepud  ponderou melhor  e  é  de parecer  por  não  alterar  a  redação,  pois  no
parágrafo primeiro do Art.  12 consta que “para aplicação deste instrumento urbanístico, deverão
ser  atendidas  todas  as  disposições  previstas  na  Lei  Complementar  nº  520/2018”,  e  é
desnecessário copiar as disposições da referida lei na minuta da OOAU. Como não houve outras
manifestações, o  Presidente Álvaro colocou em votação essa questão e a Plenária aprovou, por
unanimidade, manter a redação do Art. 12 como foi apresentado na minuta do anteprojeto de lei,
por  entender  a  justificativa  dada  pela  Sepud.  Com  relação  à  definição  da  alíquota  da
contrapartida,  ponto mais polêmico do debate,  o conselheiro Jean Pierre Lombard pediu para
registrar  que  não  dá  para  especificar  a  Outorga  Onerosa  de  Alteração  de  Uso,  OOAU sem
considerar o direito de uso. Ele disse ser contra a cobrança de vinte e cinco por cento sobre o total
da área que poderá ser utilizada ou sobre a área líquida de venda. Disse que não é justo nem
razoável, e é incoerente. Sua proposta é de que seja estabelecida a alíquota de dez por cento,
incidente apenas sobre a área que possa ser utilizada. O conselheiro falou também que considera
importante separar a OOAU em duas leis distintas, uma para a área urbana e outra para a área
rural, pois são assuntos muito diferentes. O conselheiro Dirk Henning pediu para deixar registrado
que manifestou seu descontentamento quanto ao espaço de cinquenta e cinco dias desde a última
reunião, período em que contribuintes de Joinville gastaram aproximadamente cento e quarenta e
oito milhões de reais somente para folha de pagamento do poder público, tempo que poderia ter
sido melhor aproveitado para essa discussão em respeito ao cidadão. Ele disse não se sentir
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seguro para votar sobre esse tema. O Secretário Danilo Pedro Conti disse que não são assuntos
diferentes,  é  um mesmo instrumento  urbanístico  que  será  aplicado  em lugares  diferentes.  O
conselheiro  Jean  Pierre  disse  que,  na  área  urbana,  já  existem  muitos  parâmetros,  como
Coeficiente de Aproveitamento do Lote, recuos, etc, que não existem na área rural. O conselheiro
Jaime Raitz disse que vinte e cinco por cento é um valor  muito alto,  e  que concorda com a
sugestão de dez por cento, pois é muito imposto sobre o contribuinte. O conselheiro Francisco
Ricardo Klein disse não ser a favor dos vinte e cinco por cento nem a favor de utilizar o Imposto
sobre Transmissão de Bens Imóveis, ITBI, no cálculo da OOAU, pois isso é retributação. Sua
sugestão é  utilizar  a  Unidade Padrão Municipal,  UPM,  como base de cálculo.  Finalizadas as
manifestações dos conselheiros, com o consentimento do Presidente e o aval da Plenária, por
unanimidade, o senhor Arno Kumlehn fez uso da palavra e disse que não sabe o percentual ideal
para a contrapartida da OOAU na área urbana, pois cada setor da cidade é diferente em suas
necessidades.  Em  sua  opinião,  o  percentual  deveria  ser  estabelecido  na  hora  em  que  o
proprietário  solicitasse a alteração de uso.  Ele acredita não ser  correto percentual  igual  para
setores diferentes, para usos diferentes. Arno falou que o conceito OOAU em Área de Expansão
Urbana, AEU não existe no Plano Diretor atual, apenas na Revisão do Plano Diretor, que ainda
não foi aprovado na  Câmara de Vereadores.  O Presidente Álvaro falou que  há um cálculo de
infraestrutura nas AEUs, e os casos em que houve mineração em morros de Cota 40 geraram
vazios urbanos com infraestrutura no seu entorno. Será difícil reabrir agora essa discussão mas,
de forma serena, precisamos rever esse aspecto, disse ele. O Presidente sugeriu estabelecer um
limite máximo da alíquota  de contrapartida da OOAU e que se outorgue ao Poder  Público a
possibilidade de revisão desses conceitos que estão sendo colocados agora, ou seja, que sejam
revistas e diferenciadas as alíquotas a serem aplicadas na área rural e na área urbana. Cauduro
sugeriu também que as porcentagens que forem estabelecidas para a OOAU sejam tratadas em
decreto, da mesma forma que a Outorga Onerosa do Direito de Construir, OODC. O Presidente
submeteu à plenária a possibilidade de votar nas suas sugestões, em bloco e, em votação, por
maioria, com oito votos contrários, a Plenária concordou por votar nas sugestões do Presidente
Álvaro de forma global. Assim sendo, o Presidente sintetizou suas sugestões da seguinte forma:
1) Aprovar a minuta do anteprojeto de lei de Outorga Onerosa de Alteração de Uso com a inclusão
das seguintes  proposições: 1a) Que se retire  da lei  o  percentual,  de  forma que seja  tratado
posteriormente, por decreto;  1b)  Que seja diferenciado o que é rural do que é urbano;  1c)  Que
não se estabeleça limite de porcentagem, tanto para cima quanto para baixo. Em votação, por
maioria, a Plenária aprovou a proposta, com nove votos contrários, dos conselheiros Adalberto
Bosse, Adilson da Silva, Agostinho de Souza, Anderson Perin, Dirk Henning, Francisco Ricardo
Klein, Jean Pierre Lombard, Jony Roberto Kellner e Mateus Szomorovszky. Após a votação, o
conselheiro  Jony  Roberto  Kellner  esclareceu  que  votou  de  forma  contrária  pois  considera
importante votar sobre o parecer da Câmara Comunitária Setorial sobre o tema. O conselheiro
Adalberto Bosse disse que é favorável ao assunto e só votou contra por considerar o valor muito
alto. O conselheiro Agostinho de Souza disse ser favorável ao tema, de forma que seja cobrado
até mais de vinte e cinco por cento na área rural, e dez por cento na área urbana. O conselheiro
Jean Pierre Lombard disse que ainda tem dúvida quanto à área em que incidirá a OOAU. O
Presidente Álvaro comentou sobre a Curva de Laffer, que demonstra a curva dos impostos e a
capacidade de pagar; ele disse que a alíquota proposta já está na descendente da curva e é
preciso  ajustar  isso,  de  forma que  estejamos na  subida  da curva,  para  que  a  proposta  seja
interessante e atrativa. De qualquer forma, disse o Presidente, é importante não travar o processo,
mas aprovar essa minuta de lei, sugerindo que a alíquota seja estabelecida posteriormente, por
decreto e  que seja considerada a diferença entre a área rural e a área urbana. O conselheiro
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Jony Roberto Kellner disse que isso seria dar um cheque em branco, que o ideal seria aprovar
como está ou não aprovar, mas o Presidente lembrou que este é um anteprojeto de lei, elaborado
pelo Executivo Municipal, e não um Projeto de Lei da Câmara de Vereadores. Esses anteprojetos
vem para o Conselho da Cidade antecipadamente para que a sociedade diga o que pensa sobre o
assunto. Nossa função é fazer o debate e a publicização, disse Cauduro, e os questionamentos
são feitos de forma pública. Nós não decidimos, mas indicamos o desconforto e “passamos a
bola”  para  o  Executivo  ampliar  o debate para  que,  quando o  assunto  chegar  na Câmara de
Vereadores, já seja de conhecimento da sociedade. Estamos cumprindo de forma excelente nosso
trabalho, disse o Presidente. Passando ao próximo item da ordem do dia, o Presidente convidou o
Vice-Presidente  e  Relator  Dirk  Henning,  para  apresentar  o  Parecer  da  Câmara  Comunitária
Setorial  de  Ordenamento  Territorial  e  Integração  Regional  referente  ao  Projeto  de  Lei
Complementar no 9/2019 e sobre o anteprojeto de lei de alteração do Art. 64 da Lei Complementar
470/2017, Lei de Ordenamento Territorial. Primeiramente, Dirk pediu para que a Sepud fizesse
uma explanação sobre o PLC 9/2019, que estende o Setor Especial de Interesse Industrial Misto,
SE-06A para leste, a partir da Rua Tuiuti até a Rua Raimundo Welter, entre a Avenida Santos
Dumont e a Rua Dorothóvio do Nascimento, que atualmente corresponde ao Setor SE-O6, Zona
Industrial.  A  apresentação  foi  feita  pelo  Gerente  de  Pesquisa,  Documentação  e
Georreferenciamento,  Marcos  Alexandre  Polzin,  conforme  Anexo  V  desta  ata.  Após  a
apresentação,  o  Vice-Coordenador  leu  a  discussão e o parecer  da Câmara de Ordenamento
sobre o tema, conforme página dois da ata da Câmara, constante no Anexo VI desta ata, aqui
transcrito:  “A  Câmara  Comunitária  Setorial  de  Ordenamento  Territorial  e  Integração  Regional
recomenda  rejeição  ao  Projeto  de  Lei  Complementar  no 9/2019,  porque  a  região  possui
características onde o interesse em instalação de indústrias, comércio e hotelaria é preferencial ao
uso residencial.  Os bairros próximos são bem adensados podendo suprir  a mão de obra e já
possuem os equipamentos públicos a serviço da população. Alagamentos e zona de segurança de
Aeroportos  bem  como  a  ampliação  do  aeroporto  são  fatores  importantes  nesta  tomada  de
decisão”.  Na Câmara de Ordenamento Territorial  o PLC 9/2019 foi  rejeitado por unanimidade,
conforme consta na referida ata. Em seguida o presidente Álvaro abriu a palavra para discussão
dos conselheiros  e,  como não houve manifestações,  logo submeteu à  Plenária  o  parecer  da
Câmara sobre o tema. Em votação, por unanimidade dos conselheiros, o Conselho da Cidade
aprovou o parecer da Câmara de Ordenamento e, desta forma, não aprovou o Projeto de Lei
Complementar no 9/2019 e recomenda sua rejeição. O Vice-Coordenador Dirk Henning passou,
então, ao outro assunto remetido à Câmara de Ordenamento Territorial e Integração Regional, o
anteprojeto de lei  referente à alteração do Art.  64 da Lei  Complementar no 470/2017 que,  na
Região Sul  concede aos lotes que fazem frente para a Rodovia Federal Mário Covas (BR-101),
localizados total ou parcialmente na Área Rural de Utilização Controlada – ARUC, dentro da Área
de Expansão Urbana Sul,  o mesmo regramento daqueles atingidos pela Faixa Rodoviária nas
Áreas Urbanas de Adensamento Controlado – AUAC, em uma faixa de oitocentos metros a contar
do eixo da faixa de domínio da rodovia e que, na Região Norte,  entre a Avenida Edgar Nelson
Meister  e a Estrada Eugênio Nass,  concede aos lotes que fazem frente para a Rua Tenente
Antônio  João  o  regramento  determinado  para  o  Setor  SE-06A  na  totalidade  da  área,
considerando, inclusive, a parte inserida na ARUC, Área Rural de Utilização Controlada. Também
sobre esse anteprojeto de lei foi solicitado que o Gerente Marcos Polzin fizesse uma explanação,
e a apresentação feita consta no Anexo VII desta ata. O Vice-Coordenador Dirk Henning explicou
que a Câmara de Ordenamento optou por analisar e votar em separado cada uma das áreas de
expansão urbana afetadas pelo  projeto de lei,  e  primeiro leu  os comentários e o parecer  da
Câmara de Ordenamento Territorial e Integração Regional sobre a parte do anteprojeto incidente
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na Área de Expansão Urbana Sul, conforme página quatro da ata da Câmara, constante no Anexo
VI desta ata. Transcrevemos aqui o parecer: “A Câmara Comunitária Setorial de Ordenamento
Territorial  e  Integração  Regional  votou favoravelmente  às  mudanças relativas  a  AEU-Sul,  por
maioria, com três votos contrários. Os votos contrários foram justificados pela não concordância
incondicional ao proposto.“ Em seguida, o Presidente Cauduro abriu a palavra para manifestações
sobre o tema, e o conselheiro Jean Pierre Lombard disse que a Prefeitura está abrindo mão de
receita e que estão sendo usados dois pesos e duas medidas, pois se trata de uma área rural
muito grande, com 9.791.167m2 e que, se aprovado esse projeto de lei, poderá ter uso industrial
ou comercial sem o pagamento da Outorga Onerosa de Alteração de Uso. O Secretário Danilo
Conti explicou que, quando for aprovada a Área de Expansão Urbana, a Outorga Onerosa de
alteração  de  uso  será  cobrada  de  todos  esses  terrenos,  que  passarão  a  ter  as  mesmas
possibilidades de parcelamento do solo que há na área urbana. No momento, como não será
possível o parcelamento do solo em lotes menores, residenciais, por exemplo, a Prefeitura não
terá gastos com a necessidade de implantação de equipamentos públicos, como postos de saúde
e  escolas,  o  que  acontecerá  a  partir  do  momento  em  que  permita  o  loteamento  para  uso
residencial. Para instalação de empresas, com referência à água O conselheiro Fabrício Roberto
Pereira disse considerar muito alta a alíquota de vinte e cinco por cento e também disse ser a
favor de que essa questão seja tratada em decreto. O conselheiro Francisco Ricardo Klein falou
que, mais uma vez, os proprietários de imóveis estão sendo beneficiados. Ele disse que estamos
vinte anos atrás de Camboriú, e estamos dando de graça os nove milhões de metros quadrados
citados. Mesmo que seja muito menos que isso, disse o conselheiro, “sou contrário a isso pois
estamos  agindo  contra  o  desenvolvimento.”  O conselheiro  Dirk  Henning  disse  que  estão  em
discussão ainda as Áreas de Expansão Urbana e duas coisas não podem ocupar o mesmo lugar
no espaço. Dirk disse que é importante termos um parecer da Procuradoria-Geral do Município
referente à legalidade do que está sendo feito. Pode até ter mérito, mas precisamos saber se é
legal. O senhor Arno Kumlehn falou que abrir mão da arrecadação é ilegal, e reformou que a
regulamentação das Áreas de Expansão Urbana ainda não saiu e, portanto, é uma irregularidade
basear esse projeto de lei em algo que ainda não existe. Além da renúncia fiscal, não é correto
dizer que não há necessidade de infraestrutura, como água e energia, por exemplo. Kumlehn
disse que levou vinte anos para ver a Lei Complementar 27/1996, que tratava do uso e ocupação
do solo no Município de Joinville, ser alterada cinquenta e duas vezes, e era chamada de “colcha
de retalhos”. A Lei de Ordenamento Territorial, em dois anos, se não ainda uma colcha, já é um
“tapetinho de retalhos”, disse ele. Não havendo mais manifestações, o Presidente submeteu à
Plenária  o  parecer  da  Câmara  Comunitária  Setorial  de  Ordenamento  Territorial  e  Integração
Regional  sobre  a  minuta  do  anteprojeto  de lei  que altera  o  Art.  64  da  Lei  Complementar  no

470/2017  referente  à  região  da  Área  de  Expansão  Urbana  Sul.  Em votação,  por  maioria,  a
Plenária manifestou-se favorável ao parecer da Câmara e ao referido anteprojeto de lei na AEU-
SUL, com doze votos contrários, dos conselheiros Adalberto Bosse, Adilson da Silva, Agostinho de
Souza,  Amilton  Cesar  Teixeira,  Anderson  Perin,  Dirk  Henning,  Francisco  Ricardo  Klein,  Jean
Pierre Lombard, Jony Roberto Kellner,  Mateus Szomorovszky,  Sérgio Duprat Carmo e Simone
Becker  Lopes.  Ato  contínuo,  Dirk  Henning  leu  o  parecer  da  Câmara  referente  às  alterações
propostas na lei que afetam a Área de Expansão Urbana Norte, constante na página cinco da ata
da Câmara, constante no Anexo VI desta ata, aqui transcrito: “A Câmara Comunitária Setorial de
Ordenamento  Territorial  e  Integração Regional  votou favoravelmente  às  mudanças  relativas  à
AEU-Norte,  com  dois  votos  contrários.  Os  votos  contrários  foram  justificados  pela  não
concordância incondicional ao proposto.” Logo após essa leitura, o conselheiro Dirk disse que, em
vista do debate anterior, mudou de opinião quanto à aprovação da minuta de lei, e manifestou-se
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contrário  a  ela.  Em  seguida,  o  Presidenta  Álvaro  abriu  a  palavra  para  manifestação  dos
conselheiros.  O  Secretário  Danilo  Pedro  Conti  informou  que  a  minuta  já  foi  analisada  pela
Procuradoria-Geral do Município, antes de ser enviada para análise do Conselho da Cidade. Não
havendo mais manifestações, o Presidente submeteu à Plenária essa parte do parecer da Câmara
de Ordenamento e, em votação, por maioria, a Plenária do Conselho da Cidade aprovou o parecer
da Câmara de Ordenamento e ao referido anteprojeto de lei na AEU-NORTE, com cinco votos
contrários,  dos  conselheiros  Anderson  Perin,  Dirk  Henning,  Jony  Roberto  Kellner,  Mateus
Szomorovszky  e  Sérgio  Duprat  Carmo.  Dando  continuidade  à  ordem  do  dia,  o  Presidente
convidou o conselheiro Sérgio Duprat Carmo, Vice-Coordenador da Câmara Comunitária Setorial
de  Mobilidade  Urbana,  para  apresentar  o  parecer  sobre  o  Projeto  de  Lei  Complementar  nº
13/2019,  que inclui no Sistema Viário Básico de Joinville a continuação da Rua dos Suíços, no
trecho entre a Rua Almirante Jaceguay e a Rodovia Federal Governador Mário Covas (BR-101),
no Bairro Costa e Silva. O conselheiro leu as justificativas e o parecer, constante na página dois
da  ata  da  Câmara  de  Mobilidade,  integralmente  apresentada  no  Anexo  VIII  desta  ata.  Aqui
transcrevemos  o  parecer:  “...os  conselheiros  debateram sobre  o  assunto  e,  em votação,  por
unanimidade, a Câmara Comunitária Setorial de Mobilidade Urbana manifestou-se contrária ao
Projeto de Lei  Complementar  n º  13/2019,  e sugere sua rejeição...”  Após a apresentação do
parecer,  o  Presidente  abriu  a  palavra  aos  conselheiros,  para  debate  e,  como  não  houve
manifestações,  colocou  em  votação  o  parecer,  que  foi  aprovado  por  maioria,  com  um  voto
contrário,  do  conselheiro  Adalberto  Bosse.  Assim  sendo,  a  Plenária  do  Conselho  da  Cidade
aprovou o parecer da Câmara de Mobilidade Urbana e manifestou-se contrária ao Projeto de Lei
Complementar  no 13/2019,  sugerindo  sua  rejeição.  A Câmara  de  Mobilidade  Urbana  sugeriu
também enviar uma moção à Agência Nacional de Transporte Terrestre, ANTT para solicitar a
análise da viabilidade de execução do restante das marginais da BR-101. A moção, cujo teor
consta no Anexo IX desta ata, foi aprovada por unanimidade dos conselheiros e será assinada
pelo Presidente Álvaro Cauduro de Oliveira. A moção será encaminhada à ANTT pela Secretaria
Executiva do Conselho da Cidade. Os conselheiros também sugeriram encaminhar uma moção à
Câmara de Vereadores de Joinville solicitando celeridade na análise e aprovação da Revisão do
Plano  Diretor  de  Desenvolvimento  Sustentável  de  Joinville.  O  teor  dessa  moção  também foi
aprovada  por  unanimidade  dos conselheiros,  e  consta  no Anexo X desta  ata.  Passando aos
Assuntos  Gerais,  o  Presidente  Álvaro  Cauduro avisou que,  devido à recorrência  do tema no

Conselho da Cidade,  foi solicitado do Conselho Municipal do Meio Ambiente, Comdema,
sobre o Projeto de Lei Complementar nº 55/2018, que institui a Área Urbana de Proteção
da Paisagem Campestre (Vale Verde), e o Comdema pediu 90 dias para finalizar essa análise,
conforme Ofício SAMA.UAC 3588836, constante no Anexo XI desta ata. Sobre esse assunto, a
Secretaria  Executiva  deverá  emitir  expediente  comunicando  à  Câmara  de  Vereadores  que  o
Conselho da Cidade emitirá seu parecer após receber o parecer do Comdema. Em seguida, o

Presidente  informou que  é iminente o início  da reforma do Plenarinho e,  portanto,  será
necessário novo local  para as reuniões do Conselho, provavelmente a partir  de junho
deste  ano.  Cauduro  lembrou  que,  em  aberto  ainda  no  Conselho  da  Cidade,  está  a
discussão sobre as Áreas de Expansão Urbana Norte e Sul, que aguardam novos estudos
da Sepud.  Cauduro reforçou o lembrete de que no dia primeiro de junho deste ano será
realizada a Conferência Municipal Extraordinária da Cidade de Joinville em 2019, para
eleição do próximo mandato do Conselho da Cidade, reforçando que até o dia dezesseis
de maio há tempo de fazer as inscrições e entregar a documentação necessária.  Em
seguida,  o  Presidente  comunicou  que  o  Conselho  da  Cidade  recebeu  cinco  novos
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projetos  de lei  complementar  da  Câmara de  Vereadores  de  Joinville  para  análise  do
Conselho da Cidade. O Presidente sugeriu a distribuição desses projetos de lei entre as
Câmaras Comunitárias Setoriais da seguinte forma: Câmara de Mobilidade Urbana: PLCs
56/2018,  60/2018 e  2/2019,  referentes  ao  sistema viário;  Câmara de  Qualificação  do
Ambiente Natural e Construído: PLC 6/2019, referente às atividades do CNAE 38 (toldos,
etc); Câmara de Ordenamento Territorial e Integração Regional: PLC 18/2019, referente à
ateração do Setor de Várzea para Setor de Adensamento Controlado SA-04, na Avenida
Miguel Alves Castanha, no Bairro Aventureiro, de forma a permitir a ampliação da Escola
Municipal  Prefeito Wittich Freitag e moradias no entorno da mesma. Em votação,  por
unanimidade a Plenária do Conselho da Cidade aprovou os encaminhamentos sugeridos
pelo Presidente. Por fim, Cauduro comunicou que o conselheiro Régis Alberto Ribeiro
Soares, representante do Segmento Movimentos Sociais, solicitou seu desligamento do
Conselho da Cidade e pediu que seus argumentos fiquem registrados em ata. O teor do
e-mail enviado pelo conselheiro consta no Anexo XII desta ata. Finalizando os Assuntos
Gerais, o Presidente abriu a palavra aos conselheiros e, como não houve mais manifestações, às
vinte horas e cinquenta e seis minutos foi dada por encerrada a reunião. Registramos a presença
dos  munícipes:  Arno  Ernesto  Kumlehn,  da  Associação  Amojacatirão;  Getúlio  Moroso,  da  22a

Gerência Regional de Saúde; Júlio Cesar Petto de Souza, da Câmara de Vereadores de Joinville;
Milton Suplicy e Silvia Maria H. Vieria; Natalie Cristina Muchon de Bona Sartor, da  Prefeitura de
Joinville;  Patrícia  Boros,  da  Associação  de  Moradores  do  Bairro  Anita  Garibaldi,  Amiga  e  do
Conselho  de  Segurança  do  Bairro  Anita  Garibaldi,  Conseg/Anita;  e  Teresinha  R.  Maciel  da
Associação de Moradores Chico Mendes, no Jardim Iririú. Da Secretaria de Planejamento Urbano
e Desenvolvimento Sustentável,  Sepud, fizeram-se também presentes Daiane Bertoldi,  Gabriel
Cabral e Marilene Bulla. Esta reunião contou com o apoio de Juliete dos Santos e Mariana P.
Paiva, arquitetas da Secretaria de Planejamento Urbano e Desenvolvimento Sustentável, Sepud.
Registramos que o  quorum foi verificado durante toda a reunião. O registro de presença e as
justificativas de ausência constam no Anexo I  desta ata,  e as substituições no Anexo II.  Esta
reunião não pode ser registrada em áudio e vídeo por conta de problemas técnicos. Eu, Patrícia
Rathunde  Santos,  Secretária  Executiva  do  Conselho  da  Cidade,  lavrei  esta  ata  que,  após
aprovada em Plenária, vai assinada pelo Presidente e por mim. Joinville, oito de maio de dois mil
e dezenove. 

 Álvaro Cauduro de Oliveira
Presidente do Conselho da Cidade

Patrícia Rathunde Santos
Secretária Executiva

                         
                              SECRETARIA DE PLANEJAMENTO URBANO E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DE JOINVILLE            Pág  7   de   54   
    Rua Max Colin, 550 - Bairro América - 89204.040 – Joinville – SC   - (47) 3422-7333 - 8836-8267 – www.joinville.sc.gov.br – conselhodacidade@joinville.sc.gov.br

264
265
266
267
268
269
270
271
272
273
274
275
276
277
278
279
280
281
282
283
284
285
286
287
288
289
290
291
292
293
294

mailto:conselhodacidade@joinville.sc.gov.br
http://www.joinville.sc.gov.br/


CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
“CONSELHO DA CIDADE”

JOINVILLE - SC

ANEXO I
(1 de 3)

                         
                              SECRETARIA DE PLANEJAMENTO URBANO E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DE JOINVILLE            Pág  8   de   54   
    Rua Max Colin, 550 - Bairro América - 89204.040 – Joinville – SC   - (47) 3422-7333 - 8836-8267 – www.joinville.sc.gov.br – conselhodacidade@joinville.sc.gov.br

mailto:conselhodacidade@joinville.sc.gov.br
http://www.joinville.sc.gov.br/


CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
“CONSELHO DA CIDADE”

JOINVILLE - SC

ANEXO I
(2 de 3)

                         
                              SECRETARIA DE PLANEJAMENTO URBANO E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DE JOINVILLE            Pág  9   de   54   
    Rua Max Colin, 550 - Bairro América - 89204.040 – Joinville – SC   - (47) 3422-7333 - 8836-8267 – www.joinville.sc.gov.br – conselhodacidade@joinville.sc.gov.br

mailto:conselhodacidade@joinville.sc.gov.br
http://www.joinville.sc.gov.br/


CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
“CONSELHO DA CIDADE”

JOINVILLE - SC

ANEXO I
(3 de 3)

                         
                              SECRETARIA DE PLANEJAMENTO URBANO E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DE JOINVILLE            Pág  10   de   54
    Rua Max Colin, 550 - Bairro América - 89204.040 – Joinville – SC   - (47) 3422-7333 - 8836-8267 – www.joinville.sc.gov.br – conselhodacidade@joinville.sc.gov.br

mailto:conselhodacidade@joinville.sc.gov.br
http://www.joinville.sc.gov.br/


CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
“CONSELHO DA CIDADE”

JOINVILLE - SC

ANEXO II

                         
                              SECRETARIA DE PLANEJAMENTO URBANO E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DE JOINVILLE            Pág  11   de   54
    Rua Max Colin, 550 - Bairro América - 89204.040 – Joinville – SC   - (47) 3422-7333 - 8836-8267 – www.joinville.sc.gov.br – conselhodacidade@joinville.sc.gov.br

mailto:conselhodacidade@joinville.sc.gov.br
http://www.joinville.sc.gov.br/


CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
“CONSELHO DA CIDADE”

JOINVILLE - SC

ANEXO III
APRESENTAÇÃO SOBRE O ANDAMENTO DOS TRABALHOS REFERENTES À

CONFERÊNCIA MUNICIPAL EXTRAORDINÁRIA DA CIDADE DE JOINVILLE EM 2019
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APRESENTAÇÃO SOBRE A ALTERAÇÃO DO ART. 64 DA LC 470/2017
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ANEXO VIII

PARECER MOBILIDADE
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ANEXO IX

CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
“CONSELHO DA CIDADE” DO MUNICÍPIO DE JOINVILLE – SANTA CATARINA

MANDATO 2016-2019

MOÇÃO 01/2019

SOLICITA ANÁLISE DE VIABILIDADE  DE EXECUÇÃO DE NOVAS MARGINAIS NO
MUNICÍPIO DE JOINVILLE - SC

 

Excelentíssimo Senhor Mário Rodrigues Júnior

Diretor-Geral da Agência Nacional de Transporte Terrestre - ANTT

O  Conselho  Municipal  de  Desenvolvimento  Sustentável,  “Conselho  da  Cidade”  do

Município de Joinville, Santa Catarina, Mandato 2016-2019, conforme deliberado em Plenária, no

dia 8 de maio de 2019, vem solicitar muito respeitosamente, por meio desta moção, que seja

analisada a viabilidade de execução do restante das marginais da Rodovia Federal Governador

Mário Covas (BR-101) em toda a sua extensão no Município de Joinville, Santa Catarina.

Joinville, 8 de maio de 2019

Álvaro Cauduro de Oliveira

Presidente do Conselho da Cidade Joinville
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ANEXO X

CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
“CONSELHO DA CIDADE” DO MUNICÍPIO DE JOINVILLE

MANDATO 2016-2019

MOÇÃO 02/2019

SOLICITA CELERIDADE NA ANÁLISE E APROVAÇÃO DO PROJETO DE LEI 61/2018,
REFERENTE À REVISÃO DO PLANO DIRETOR DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DO

MUNICÍPIO DE JOINVILLE

Excelentíssimo Senhor Cláudio Aragão

Presidente da Câmara de Vereadores de Joinville

O Conselho Municipal de Desenvolvimento Sustentável, “Conselho da Cidade”, Mandato

2016-2019,  conforme  deliberado  na  Plenária  de  8  de  maio  de  2019,  vem  solicitar  muito

respeitosamente,  por  meio desta moção,  que seja dada celeridade à análise e aprovação do

Projeto de Lei nº 61/2018, referente à Revisão do Plano Diretor de Desenvolvimento Sustentável

do Município de Joinville, protocolado na Câmara de Vereadores de Joinville em 11 de dezembro

de 2018. 

A revisão do Plano Diretor deve ser realizada a cada dez anos, conforme Lei Federal nº

10.257/2001 - Estatuto da Cidade. 

A  aprovação  da  Revisão  do  Plano  Diretor  é  de  fundamental  importância  para  a

implementação de diversos outros instrumentos e dispositivos legais que dele dependem e  são

imprescindíveis para o desenvolvimento sustentável da cidade. 

Joinville, 8 de maio de 2019

Álvaro Cauduro de Oliveira

Presidente do Conselho da Cidade Joinville

                         
                              SECRETARIA DE PLANEJAMENTO URBANO E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DE JOINVILLE            Pág  52   de   54
    Rua Max Colin, 550 - Bairro América - 89204.040 – Joinville – SC   - (47) 3422-7333 - 8836-8267 – www.joinville.sc.gov.br – conselhodacidade@joinville.sc.gov.br

mailto:conselhodacidade@joinville.sc.gov.br
http://www.joinville.sc.gov.br/


CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
“CONSELHO DA CIDADE”

JOINVILLE - SC

ANEXO XI
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ANEXO XII

CARTA DE DESLIGAMENTO DO CONSELHEIRO RÉGIS SOARES

“Gostaria de registrar minha saída do Conselho da Cidade de Joinville.

Para o conhecimento dos demais conselheiros e que os mesmos saibam que me

mudei de cidade, indo em busca de qualidade de vida. Coisa que não estava me sendo

proporcionado por Joinville e seus administradores. 

Afinal, em virtude da ganância das construtoras em detrimento a qualidade de vida

a construção de um empreendimento em frente a minha ex-residência comprada há 20

anos, com muito esforço, e que contemplava qualidade de vida e sossego. 

Com o início de um empreendimento, comprovadamente sendo construído sobre

um rio tubulado (rio Elling), com três torres de 12 andares, com 100 apartamentos em

cada, e com previsão de 1.200 pessoas aproximadamente, em um bairro exclusivamente

residencial, onde a própria construtora informou que minha casa ficaria de 80 a 90 dias

seguidos  totalmente  na  sombra  pela  manhã.  E,  na  minha  modesta  opinião,  será  um

"caos" em uma rua estreita sem vagas de estacionamento. 

Não poderia agir de outra maneira, se não indo em busca de outra cidade que,

dentro de minhas possibilidades, proporcionasse qualidade de vida pra mim e para os

meus. 

Fui iludido e ingênuo achando que, participando do Conselho da Cidade,  pudesse

lutar e tentar preservar os valores da cidade que encontrei há 20 anos. Não consegui

respaldo e nem intenção de quem de direito pudesse me ajudar ou até mesmo interceder

por  coisas  tão  simples  e  justas.....  só  exemplificando  a  falta  de  comprometimento  e

cumprimento  de  legislações,  de  quem  representa  os  joinvilenses  é  que  deixo  uma

pergunta no ar: Uma grande parcela de conselheiros tem mais de 60 anos e que estão

nesta  plenária.  Perceberam  que  no  próprio  estacionamento  interno  da  câmara  não

contempla vagas para idosos? Para isso existe LEI. O que esperar de uma SEMA que

comprovadamente não conhece nem 50% dos rios tubulados na cidade?

Se alguns dos senhores desejarem mais detalhes e até mesmo documentos 

comprovando meus argumentos estou à disposição.

Atenciosamente

Régis Soares”
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